

Отзыв доктора философских наук, профессора Губанова Николая Ивановича на автореферат диссертации Юрасова Андрея Александровича «Время в структуре субъективной реальности», представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания

Тема избранного А.А.Юрасовым исследования весьма и весьма актуальна. Изучение субъективной реальности представляет собой без всякого преувеличения самую сложную проблему философии и всей культуры (науки, искусства, религии, морали, политического сознания). Она, субъективная реальность, наш дух, наше сознание и, возможно, бессознательное, – не обладает физико-химическими свойствами, массой, зарядом, валентностью и т.д. Оно непосредственно недоступно инструментальным методам исследования. Особенно трудным аспектом в проблеме субъективной реальности является выявление его темпоральных характеристик. Автор диссертации - Юрасов Андрей Александрович – проявил интеллектуальную смелость и решился на разработку этой сложной междисциплинарной проблемы. Актуальность диссертационной работы заключается и в том, что решение проблемы временной структуры субъективной реальности служит узловым моментом для разрешения других проблем онтологии: типологии форм бытия, критериев отличия субъективного и объективного времени. Изучение темпоральной структуры сознания важно не только для философии сознания, но и для философии времени, а также для работы по расшифровке нейродинамических кодов психических явлений.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, словаря терминов и библиографического списка. Первая глава диссертации «Исследования субъективных аспектов времени в философии и науке» посвящена анализу философских и научных концепций, связанных с проблематикой времени в структуре субъективной реальности. Глава 2. «Концепция ментального времени» содержит изложение предлагаемой диссертантом авторской концепции ментального времени. Диссертант

использует методы описания, сравнительно-исторический, метод философской интерпретации экспериментальных научных данных.

Научная новизна исследования заключается в том, что А.А.Юрасовым выявлены и описаны основные аспекты темпоральной структуры сознания, представлена собственная модель течения времени в сознании; предложена трактовка понятия скорости течения времени, представлена новая аргументация для подтверждения статической концепции времени, показано, каким образом аксиологические аспекты времени определяются особенностями темпоральной структуры сознания. Особенно важным в научном отношении является раскрытие А.А.Юрасовым темпоральной структуры сознания. Последняя, по мысли диссертанта, представляет собой единство двух взаимосвязанных подсистем: ментального времени и модели объективного времени. Под *ментальным временем* им понимается особая форма существования событий в сознании, в отношении которых субъект переживает течение времени. Под *моделью объективного времени* понимается фундаментальная структура сознания, обеспечивающая представление в нем объективного времени.

Автореферат и опубликованные диссертантом статьи написаны хорошим литературным языком, логично, последовательно. Положения и выводы диссертации отличаются убедительной аргументацией и достоверностью.

Наряду с отмеченными положительными моментами хотелось бы сделать некоторые замечания и пожелания. 1. Не совсем конкретно сформулирована цель работы – получение нового философского знания о времени в структуре субъективной реальности. В формулировке цели должен быть представлен главный результат исследования, а не только указание на него. 2. К сожалению, в автореферате я не нашёл развёрнутых определений главных категорий диссертации – субъективной реальности и времени. 3. Вопрос соискателю: в природе существует *единое пространство-время*, мерой которого служит так называемый пространственно-временной

интервал. Абстрагирующая способность мышления разделяет пространство и время, но для правильного понимания мира необходимо исходить из принципа их единства. В диссертации это не учитывается. Изменится ли что-либо в положениях диссертанта, если время рассматривать не как самостоятельную форму, а как компонент пространственно-временного интервала?

Общее заключение: актуальность, диссертационного исследования, его научная новизна, обоснованность полученных результатов, их теоретическая и практическая значимость позволяют сделать вывод о том, что диссертация А.А.Юрасова «Время в структуре субъективной реальности» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития онтологии и теории познания, в ней изложены новые научно обоснованные результаты о структуре, темпоральных свойствах и функциях субъективной реальности. Работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней, Андрей Александрович Юрасов заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания.

**Доктор философских наук, профессор, заведующий
кафедрой философии и истории
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Тюменская государственная
медицинская академия» Министерства здравоохранения
Российской Федерации**



Николай Иванович Губанов

06.11.2014. gubanov48@mail.ru Тел.: 8 912 079 92 44

625 023 г.Тюмень, ул. Одесская, 48, кв. 413

